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PREDMET:   

Schválenie návrhu Programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja mesta 

Spišská Nová Ves na roky 2021 – 2030 (2035). 

 

Predkladá:   Ing. Pavol Bečarik,  primátor mesta 

Spracoval:   Ing. Darina Paveleková, vedúca referátu rozvoja mesta 

     

     
Dôvod predloženia:              uplynutie platnosti pôvodného dokumentu, vypracovanie nového 

                                                   strategického dokumentu  a potreba jeho schválenia Mestským 

zastupiteľstvom v zmysle zákona  č. 539/2008 Z.z. o podpore 

regionálneho rozvoja a jeho aktualizácií 

 

Podpisy: 

Návrh na uznesenie: 

Mestské zastupiteľstvo v Spišskej Novej Vsi 

 

Schvaľuje: 

 
Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja mesta Spišská Nová Ves na roky    

2021 – 2030 (2035) 

 

 

 

 



 

Dôvodová správa: 

 

V uplynulej dekáde sa Mesto Spišská Nová Ves v oblasti strategického plánovania riadilo 

dokumentom Rozvojový plán mesta Spišská Nová Ves SYNERGIA na roky 2011 – 2020, 

prijatým 16. 6. 2011 uznesením Mestského zastupiteľstva v Spišskej Novej Vsi  a jeho 

aktualizovanou verziou, schválenou Mestským zastupiteľstvom 16. 12. 2015.  

Vzhľadom k tomu, že uplynulo obdobie, na ktoré bol dokument zameraný, ako aj v súvislosti 

s tým, že z veľkej časti k jeho naplneniu, ale tiež v reakcii na nové geopolitické výzvy, ktoré 

súčasné obdobie prináša, Mesto Spišská Nová Ves pristúpila k vypracovaniu nového 

programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja .  

Predkladaný Plán hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja (PHSR) na roky 2023 – 2030 

(s výhľadom na rok 2035) je pre mesto Spišská Nová Ves základným dokumentom rozvoja, 

ktorý reflektuje súčasnú hospodársko-sociálnu situáciu v meste, doterajšie trendy kľúčových 

parametrov, očakávaný (prognózovaný) globálny a národný vývoj, názory volených a 

výkonných reprezentantov mesta, ako aj odborný názor zostavovateľov PHSR. 

Na základe vysokého stupňa neistoty globálneho, európskeho a národného vývoja v čase, 

kedy sa bude PHSR realizovať, bolo potrebné pristúpiť k inovácii zostavenia rozvojového 

plánu tak, aby poskytol mestu: 

 koncepčný rámec pre flexibilné intervencie mesta pri jeho napĺňaní a to tak z hľadiska 

plánovacieho, rozhodovacieho, ale aj manažérskeho, teda tento dokument je rámcový (tzv. 

masterplán) a ukazuje, ktorým smerom by sa malo mesto orientovať v čase plánovacieho 

obdobia, ale nepredpisuje detailné aktivity, 

 sektorovú integráciu, teda, aby jednotlivé odvetvia rozvoja mesta smerovali k spoločnému 

jednému cieľu a teda spolupracovali na naplnení jeho indikátorov, 

 prioritizáciu programov rozvoja, ktorým sa je potrebné venovať s vyššou, resp. s nižšou 

prioritou, 

 pružne reagujúci implementačný mechanizmus, ktorý sa môže prispôsobovať novým 

podmienkam a okolnostiam. 

PHSR vychádza z/zo: 

 predchádzajúceho PHSR (Synergia) a jeho vyhodnotenia (tak na základe 

vyhodnocovacích správ samotného mesta, posúdenia odborníkov, ako aj na základe 

prieskumu názorov poslancov a členov komisií zastupiteľstva, výkonných 

predstaviteľov mestského úradu a organizácii v kompetencii mesta, resp. s 

majetkovým podielom mesta), 

 predpokladu, že PHSR nemá byť všeobjímajúci dokumentom, ale má sa zamerať na 

riešenie prioritných výziev (kľúčových problémov a ohrození) a využitie príležitostí 

pre rozvoj mesta v strednodobom, prípadne dlhodobom horizonte, 

 zásady, že PHSR nerieši záležitosti spojené s pravidelnou údržbou, resp. denným 

manažmentom mesta (teda s procesmi, ktoré sú definované, štandardizované a majú 

byť kontrolované a vylepšované), 



 spracovanej analýzy mesta (analytických dát a trendov), 

 diskusií so súčasným vedením mesta a v odborných pracovných skupinách so 

zamestnancami a poslancami mesta, 

 odborného názoru spracovávateľov PHSR. 

Vzhľadom na skúsenosti z procesu hodnotenia dosahovania cieľov predchádzajúceho PHSR 

mesta Spišská Nová Ves (Synergia) a potreby odvetvovej integrácie je toto PHSR postavené 

na jednom cieli (Zvýšiť kvalitu života obyvateľov mesta Spišská Nová Ves) , cez ktorý sa 

napĺňa jeho vízia (V meste už nie je trend úbytku obyvateľov a naopak počet tých, ktorý 

chcú v meste žiť narastá. Pribúdajú najmä mladí a kvalifikovaní. V meste sa výrazne 

zlepšili podmienky pre rozvoj lokálnej, ale aj nadregionálnej ekonomiky, skvalitnili a 

doplnili sa verejné služby, zlepšila sa dopravná dostupnosť mesta a jeho vnútorná 

dopravná prepojenosť, zlepšilo sa životné prostredie, vrátane aktívnej reakcie na 

dopady zmeny klímy. Mesto využíva maximálne svoj prírodný, kultúrny a športový 

potenciál.) 

Cieľ je vyhodnocovaný desiatimi indikátormi kvality života všeobecne a pätnástimi 

špecifickými indikátormi. Sú definované tak, aby ukázali dosiahnutú zmenu v čase. Vybrané 

indikátory sú tak kvantitatívne (zistiteľné z oficiálnych zdrojov), ako aj kvalitatívne (cez 

prieskum verejnosti). Ku všetkým indikátorom je priradený východzí stav k roku, v ktorom 

bol daný indikátor zisťovaný (pre niektoré indikátory sa nemohli použiť roky, ktoré boli 

ovplyvnené pandémiou COVID 19 a tak boli použitý rok pred jej vypuknutím). 

 Vytýčený cieľ je napĺňaný cez 5 rozvojových oblastí: 

1. Verejné služby a občan 

2. Podpora lokálnej ekonomiky 

3. Inklúzia marginalizovaných rómskych komunít 

4. Kvalita životného prostredia 

5. Dopravná mobilita 

 

a každá takáto oblasť obsahuje špecifické priority a zameranie opatrení v rámci priorít. 

Priority adresujú hlavné rozvojové potreby mesta, ktorým je potrebné v plánovanom období, z 

hľadiska intervencií samosprávy mesta, venovať zvýšenú pozornosť. Aby bola určitá 

flexibilita mesta v realizácii jednotlivých priorít, je v rámci nich naznačené zameranie, ako 

súbor navzájom súvisiacich opatrení (činností) a je na rozhodnutí samosprávy mesta, v zmysle 

meniacich sa okolností a potrieb aké detailnejšie opatrenia a aktivity prijme na napĺňanie 

programu a indikátorov cieľa. 

Konkrétne projekty/projektové zámery/projektové idei súvisiace s danou rozvojovou oblasťou 

a prioritou sa majú stať súčasťou Akčného plánu, ktorý sa priebežne dopĺňa na základe kritérií 

uvedených v implementačnom mechanizme. 

Akčný plán má slúžiť ako manažérsky nástroj, využívaný počas celej doby realizácie PHSR s 

tým, že vybrané aktivity na daný rok/roky majú byť premietnuté do programového rozpočtu 

mesta. 

 


